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Conferenza dei Sindaci della Venezia Orientale del 22 gennaio 2025 

 

VERBALE 

 

Il giorno mercoledì 22 gennaio 2025 alle ore 15:00 presso la sua sede a Portogruaro, in via Cimetta n.1 si è tenuta in 

seconda convocazione, la Conferenza dei Sindaci del Veneto Orientale, per la discussione, del seguente ordine del giorno: 

1. approvazione del verbale della seduta della Conferenza dei Sindaci del 15.01.2025; 

2. proposte di progettualità LR 16/93 triennio 2025/27; 

3. domande di riconoscimento della cittadinanza italiana; 

4. varie ed eventuali. 

 

Sono presenti tutti i Sindaci dei Comuni dell’ambito della LR n. 16/1993 convocati (e/o loro Rappresentanti) ad eccezione 

dei Sindaci del Comune di Eraclea. 

Presente per VeGAL l’ing. Giancarlo Pegoraro che verbalizza i lavori della seduta. 

Partecipa inoltre il Segretario generale della Città metropolitana di Venezia, Michele Fratino. 

 

Presiede la seduta il Presidente Alberto Teso, che, constatata la validità della seduta e il funzionamento della piattaforma 

telematica messa a disposizione da VeGAL per i partecipanti collegati da remoto, dà avvio ai lavori alle ore 15:10. 

 

PRIMO PUNTO: approvazione del verbale della seduta della Conferenza dei Sindaci del 15.01.2025 

La Conferenza dei Sindaci rinvia l’approvazione del verbale della seduta del 15.01.2025. 

 

SECONDO PUNTO: proposte di progettualità LR 16/93 triennio 2025/27 

- Teso (Presidente): ricorda che il bilancio di previsione regionale 2025/27 stanzia 160.000€/anno per ciascun anno di 

competenza 2025, 2026 e 2027 e riassume l’esito dell’incontro tenutosi in data 16 gennaio 2025 presso la sede della 

Regione tra Direzione EELL e le Conferenze dei Sindaci (inclusa la nuova Conferenza del Polesine superiore), 

ricordando che, entro il 3 febbraio 2025, devono essere inviate in visione le proposte di progetti, con particolare 

dettaglio sulle attività 2025. Ricorda inoltre che, in data 23.12.2024, ha chiesto ai 22 Sindaci di indicare proposte di 

progetti entro il 13.1.2025 e sintetizza quanto concordato nel corso dell’Esecutivo del 21.1.2025, nel quale è stato 

stabilito di chiedere ai Comuni una presentazione sintetica delle proposte progettuali entro il 22.1.2025, contenente: 

titolo; possibile Comune capofila; obiettivi; azioni proposte; budget indicativo; durata. Chiede ai Sindaci proponenti 

di illustrare le proposte formulate. 

- Cicuto (Sindaco di Teglio Veneto): illustra la proposta di Masterplan per la mitigazione del rischio idraulico e della 

gestione della risorsa idrica, illustrando obiettivi e il percorso di condivisione effettuato con il Consorzio di Bonifica 

Veneto Orientale (che potrebbe forse compartecipare anche alla spesa). Informa che si rende disponibile a seguire il 

progetto, ma che valuterà la possibilità che il ruolo di capofila venga ricoperto da altro Comune e che il progetto 

potrebbe interessare anche Veritas ed LTA, oltre ai Comuni trevigiani non inclusi nella Conferenza dei Sindaci del 

Veneto Orientale (in questo caso con costi interamente a loro carico). 

- Marin (Sindaco di Ceggia): suggerisce di verificare quali azioni sia opportuno inserire in quanto non già di competenza 

istituzionale del Consorzio di bonifica, con costi ad intero suo carico se rientrano nel piano generale di gestione della 

bonifica. Informa del percorso svolto a Ceggia per la redazione dei PGRA in accordo con le aziende locali. 

- Cicuto (Sindaco di Teglio Veneto): spiega che il progetto verte su attività di competenza dei Comuni ed in particolare 

per i Piani delle acque. Chiede al dott. Fratino di verificare se anche la Città metropolitana, per questo progetto, ma in 

generale anche per gli altri, sia disposta a cofinanziare questi progetti, vista la valenza strategica e territoriale. 

- Marin (Sindaco di Ceggia): concorda se il progetto è inerente i piani delle acque, osservando che tutto il resto sia 

invece di competenza del Consorzio di bonifica che deve prendersi un ruolo anche di gestione del rischio idraulico e 

non solo di irrigazione. 

- De Stefani (Sindaco di S.Stino di Livenza): illustra le attività necessarie per completare il 2° Monitoraggio del Piano 

d’Azione per l’Energia Sostenibile e il Clima (PAESC), dando seguito al percorso intrapreso a partire dal Patto dei 

Sindaci. Informa che effettuerà delle ulteriori indagini di mercato per valutare i costi delle attività proposte. 

- Maschietto (Comune di Musile di Piave): illustra la proposta per uno studio sulla viabilità di attraversamento del fiume 

Piave nel tratto compreso tra il ponte dei Granatieri e l'attuale ponte di barche a Fossalta di Piave. Propone di 

coinvolgere sul progetto anche Città metropolitana e Regione Veneto. 

- Teso (Presidente): concorda sulla validità e importanza di questo studio. 

- Ambrosio (Sindaco di Fossalta di Portogruaro): illustra la proposta di effettuare un aggiornamento del Masterplan 

della viabilità del Veneto Orientale predisposto nel 2021, proposta che potrebbe accogliere anche l’approfondimento 

sul terzo ponte sul fiume Piave proposto dal Comune di Musile di Piave.  

- Marin (Sindaco di Ceggia): osserva che il tema per Ceggia sia la dorsale nord-sud e concorda sul tema della viabilità. 

Propone di aggiornare anche il masterplan della ciclabilità alla luce dei nuovi interventi. 

- Fratino (Città metropolitana di Venezia): in merito al Masterplan della viabilità precisa che è già stato previsto nel 

PUMS in corso di approvazione e che quanto richiesto corrisponde già a quanto contenuto nel documento. Per quanto 
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riguarda il 3° ponte sul Piave, osserva che sarebbe opportuno che i Comuni del territorio individuino un tracciato 

condiviso prima di impegnare risorse e, successivamente e conseguenzialmente, avviino progettazione e studi. 

- Ambrosio (Sindaco di Fossalta di Portogruaro): illustra inoltre un possibile progetto di marketing turistico territoriale 

del Veneto Orientale, che potrebbe includere anche una proposta in merito al riuso e conservazione delle dimore 

storiche nel paesaggio per l’avvio di processi di rigenerazione che valorizzino il territorio. 

- Teso (Presidente): propone di integrare il progetto con la tematica dell’ecomuseo, considerate le attuali difficoltà 

gestionali, informando che convocherà il Presidente del Distretto turistico in esecutivo per affrontarle. 

Il Vicesindaco di Jesolo lascia alle ore 16:00 la seduta. 

- Concetti (Ass. Comune di Noventa di Piave): osserva che il progetto dell’ecomuseo sia stato poco compreso dai 

Comuni e illustra le attività svolte nel proprio comune. Relativamente al masterplan dell’acqua evidenzia il problema 

del cuneo salino. Concorda sul masterplan della viabilità.  

- Cicuto (Sindaco di Teglio Veneto): propone che l’Ecomuseo si attivi per recuperare risorse proprie. 

- Mazzarotto (Sindaco di Torre di Mosto): chiede se tale proposta possa non limitarsi alle dimore storiche, ma in forma 

più generale interessare anche gli immobili rurali. Concorda sull’inserimento dell’ecomuseo nel progetto di marketing. 

- Sarto (Sindaco di Caorle): propone un masterplan sulla Litoranea Veneta Fluviale, per favorire la navigabilità interna. 

- Toffolo (Sindaco di Portogruaro): conferma che la comunicazione verso il mare e la navigabilità lungo la Litoranea 

sia un tema strategico. Propone che il masterplan approfondisca le proprietà e proponga approdi e darsene. 

- Odorico (Sindaco di Concordia S.): concorda sul tema e propone di sentire la Conferenza del litorale. 

- Sarto (Sindaco di Caorle): anticipa che ne parlerà alla Sindaca Nesto. 

- Pivetta (Sindaco di Pramaggiore): ricorda che nell’ambito del Masterplan del vino sono state predisposte delle 

cartografie 1:5.000 comunali sulle quali i Comuni possono esprimersi per concludere l’iter di stesura dei regolamenti. 

Propone di avviare un programma di formazione per l’applicazione dei regolamenti. 

- Mazzon (Ass. di Quarto d’Altino): illustra una proposta di intervento sull’innovazione sociale rivolta ai giovani, 

sviluppata a livello comunale nel quadro di un progetto Urbact in corso e che potrebbe essere estesa anche ad altri 

Comuni interessati. 

- Concetti (Ass. Comune di Noventa di Piave): evidenzia che questo progetto permetterebbe di intercettare i giovani e 

che sarebbe una prima volta per i progetti della Conferenza dei Sindaci.  

- Sartoretto (Sindaca di Fossalta di Piave): concorda sul progetto sulla viabilità ed in particolare per la previsione di un 

terzo ponte sul Piave e concorda sull’integrazione dei due progetti. Ricorda anche il tema del ponte di barche di cui 

Regione e Città metropolitana dovrebbero occuparsi. 

- Cicuto (Sindaco di Teglio Veneto): ricorda che le proposte di progetti dovevano pervenire entro il 13.1.2025 e che il 

termine odierno era solo per raccogliere ulteriori informazioni sui singoli progetti. 

- Pegoraro (VeGAL): propone di raccogliere le proposte pervenute e di predisporre un documento di sintesi che presenti 

i vari progetti, in modo da permettere alla Regione una prima valutazione di ammissibilità. 

- Teso (Presidente): invita ad approfondire il Report predisposto dal Direttore di VeGAL con la ricostruzione dei 

progetti finanziati dalla LR 16/93, in merito a contenuti, capofila e importi, come utili indicazioni sulle proposte future. 

La Conferenza dei Sindaci delega l’Esecutivo a formulare una sintesi delle progettualità, raccolte dai vari Comuni, 

rinviando al parere preliminare della Regione Veneto sull’ammissibilità delle proposte una valutazione su Comuni 

capofila, componenti delle cabine di regia, budget e scansione annuale delle attività. 

 

Il Sindaco di Caorle lascia alle ore 16:40 la seduta. 

 

TERZO PUNTO: domande di riconoscimento della cittadinanza italiana 

- Teso (Presidente): ricorda che la legge di bilancio approvata lo scorso 28 dicembre, riconosce ai Comuni la possibilità 

di assoggettare le domande di riconoscimento della cittadinanza italiana al pagamento di un contributo amministrativo 

in misura non superiore a euro 600 per ciascun richiedente maggiorenne e che i Comuni possono assoggettare ad un 

contributo massimo di 300 euro le richieste di certificati o estratti di stato civile formati da oltre un secolo se relativi 

a persone diverse dal richiedente e in merito propone che tutti i Comuni della Conferenza dei Sindaci del Veneto 

Orientale applichino la stessa tariffa, viste le numerose domande provenienti da oriundi, che in alcuni casi comportano 

complesse ricerche di atti risalenti al 1800. 

- Toffolo (Sindaco di Portogruaro): propone che ogni Comune adotti una propria delibera di giunta in merito. 

La Conferenza dei Sindaci condivide all’unanimità l’applicazione elle tariffe di euro 600 e 300 rispettivamente per le 

domande di riconoscimento della cittadinanza italiana e per le richieste di certificati o estratti di stato civile formati da 

oltre un secolo se relativi a persone diverse dal richiedente. 

 

QUARTO PUNTO: varie ed eventuali 

- Teso (Presidente): anticipa la disponibilità di IUAV a presentare lo studio sull’impatto del PNRR per il 12.3.2025. 

Propone inoltre di prevedere che l’esecutivo abbia dei compiti più operativi, mentre che la Conferenza si riunisca più 

per incontri istituzionali, come quello avuto con la Presidente di Confindustria ed in generale con personalità e rapp.ti 

istituzionali.  

Sollecita i Comuni al versamento delle quote.  
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Informa che parlerà con Confindustria per l’ingresso nella cabina di regia dell’IPA e che ne parlerà anche alla CCIAA. 

- Marin (Ceggia): aggiunge che proporrà al Consorzio di bonifica di aderire all’IPA. 

 

Esauriti i punti in discussione la seduta è tolta alle ore 17:55. 

 

 


